

# 加快企业技术进步步伐 为“两个率先”作更大贡献

副省长 李全林

## 一、充分认识新形势下加强企业技术进步的重要意义

走新型工业化道路，是党在新的历史条件和时代进步背景下，加快实现我国工业化、现代化的重大战略部署。新型工业化道路所追求的工业化，不仅需要量的扩张，更要体现“科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥”的本质要求，这是新型工业化道路的基本标志，而支撑这一标志的物质基础，便是技术进步。工业化只有建立在更先进的技术基础上，才能够体现高科技的含量，才能够创造更高的附加值和经济效益，从而加速传统工业向现代工业的转变，提升整个经济的竞争优势和整体素质。只有信息化带动工业化，以工业化促进信息化，将高新技术渗透到各个产业中去，才能够节约资源消耗，提高经济的集约化程度，从而推动经济从粗放型向集约型转变，实现经济的可持续发展。同样，只有大力发展战略性新兴产业，才能进一步提高人力资源的开发利用，为各类人才充分施展才华和智慧创造更为有利的条件，并为加快与国际接轨，实现科技和经济社会的跨越式发展提供有力保障。科技进步是新型工业化的立业之本，我们必须把它放在推进新型工业化的首要位置。

今后五年，江苏要初步形成以高新技术产业为主导、优势产业为支撑、特色产业相配套的国际制造业基地。近年来，随着经济全球化的发展和我国劳动力比较优势的显现，发达国家和地区的制造业进一步向中国转移，越来越多的跨国公司正进入中国或加大对中国的投资力度。但是，我们应清醒地看到，尽管我国制造业的规模与日俱增，但目前制造业的水平仍然不高，还称不上是真正的制造业基地，只能说是制造业的工厂。目前，我们的技术与国际水平相比差距很大。高度发达的现代制造业和先进的制造技术，是衡量一个国家或地区国际竞争力的重要标志，也是决定一个地区

能否真正成为国际制造业基地的关键因素。因此，我们在接受国际辐射和制造业转移的同时，要把制造业先进技术的转移、消化、吸收和创新作为重中之重，迅速掌握制造业的关键资源和核心技术，在实现规模扩张的同时，大幅度提升产业和企业的技术水平，建设名副其实的国际制造业基地。

当前我国已经进入全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化的新发展阶段。省委、省政府提出了“两个率先”的奋斗目标，是很鼓舞人心的，但实现这一奋斗目标，任重道远。江苏人口稠密、生态环境对污染容忍度低、人类与自然界的平衡状况比较敏感，单位面积的人口是全国平均水平的5倍，近80%的一次能源需从外省调入。经济社会的快速发展，使得江苏在人口、资源、环境、生态等方面受到的压力越来越大。在建设小康社会、推进现代化的进程中，只有大力实施科教兴省战略，依靠科学技术调整产业结构和产品结构，改变生产方式和生活方式，才可能走出一条经济、社会和环境协调发展的可持续发展道路。如果说，在工业化时代，国际竞争主要表现在争夺工业发展所需资源、工业产品和工业资本输出的市场，那么，在当今世界，竞争的焦点则是科技和人才，谁把握了先进的科学技术和人才资源，谁就能在竞争和合作中把握主动权和取得竞争优势。我国加入世界贸易组织，市场竞争异常激烈，我们只有把技术进步作为经济工作的出发点和着眼点，切实提升企业的科技水平和科技创新能力，才能够为经济的持续快速发展和社会的全面进步提供有力保障。

## 二、突出抓好企业技术进步工作的重点

(一)要千方百计加大投入。促进全省经济增长，投资拉动具有重要作用，我们要把加大投入作为推进企业技术进步的一个重要抓手。一是加大技术改造投入力度。今年，国家将继续实施一批国债重点技术改造项目，各地要充分利用这一有利

条件,重点围绕六大优势产业和优、特、专、新产品以及现代物流系统、现代营销网络,加快推进技术改造,加大技改投入,确保政策性资源向我省制造业的重点领域倾斜。二是进一步拓宽投资渠道,扩大社会投资。吸引更多的民资投入技改领域,充分发挥外资和民资的“两资驱动”作用。凡是鼓励和允许外商投资进入的领域,都要鼓励和允许民资进入。三是积极推进投融资体制改革。在项目审批、土地使用、税费、贷款、贴息等方面,对民间投资实行与国有投资一视同仁的政策待遇。要加大对社会投资的信贷支持力度,加快建立为社会投资服务的多种类型的信用担保体系,鼓励设立商业化运作的担保基金,扩大担保覆盖面。积极推进投资主体多元化。四是积极利用外资。主动承接国际资本和产业转移,创新招商方式,改善投资环境,搞好产业配套,扩大利用外资总量。要把利用外资与嫁接改造现有企业结合起来,把着力点放在与跨国公司及其研发机构的合资合作上,放在引进信息、重化工等产业的龙头型、基地型重大项目上,放在形成关联度大、集聚度高的产业链和产业基地上。吸引跨国公司在江苏设立地区性总部,建立面向全球的生产基地、研发中心和采购中心,使外商能够引得进,更能留得住。五是组织开展好“投资推进年”活动。

(二)进一步提高技术创新能力。创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。要在积极促进企业成为技术创新主体的同时,大力推进产业技术创新,切实发挥技术创新对经济发展的推动作用。一是大力推进高新技术产业化,争取今年全省高新技术产业增加值比重再提升1—2个百分点。二是加快以企业为主体的技术创新主导体系建设。积极推进重点企业及集团建立技术开发中心,提升技术开发能力,加快建设企业博士后工作站、博士后技术创新中心和企业技术开发中心,形成以250家“一站两中心”为主的企业技术创新体系。鼓励优势企业创造条件设立海外研发机构。加快建立和完善技术创新服务体系和政策法规体系。加快技术创新人才的培养和引进,启动企业创新人才培养、企业信息化培训和工业引智三项工程,为技术创新提供人才保障。三是加大新产品开发力度。提高产品技术含量和附加值,提高专利等自主知识产权的技术占有量。壮大具有较大影响的一批名牌产品,开发一批重

点高新技术产品,发展一批特色产品,培育一批后劲产品。四是推进共性及关键技术平台的建立和实质性运作。积极探索整合智力资本与社会资本的新机制。推动在电子信息、新材料和新医药等高新技术产业和纺织、机械等优势传统产业领域,建立一批共性与关键技术创新平台。五是大力促进产学研联合,组织实施一批重点产学研联合示范项目。

(三)运用信息技术提升企业竞争力。要按照新型工业化的要求,从企业信息化、产品复合化、产业高度化、技术平台化四个层面,推动信息化带动工业化。一是推进企业信息化。以13家信息化示范企业、11家电子商务示范企业和96家信息化和电子商务试点企业为重点,推进重点企业和企业集团的信息化示范工程。积极稳妥地推进电子商务。二是大力推进企业生产技术现代化。加快信息技术和信息产品在能源、交通、机械、冶金、纺织、轻工等传统产业中的应用。提高全省重点行业、重点企业生产装备自动化水平。力争到2005年,全省重点骨干企业生产装备自动化和半自动化率达到50%,总体技术水平达到国内领先、国际90年代中后期水平。三是运用信息技术提升传统产品的数字化、网络化、智能化水平,提升产品附加值,实现产品结构的更新换代和产业结构的优化升级。四是引导企业运用信息和网络技术提高技术开发和创新能力,加速企业技术创新系统信息化。

(四)依靠企业技术进步促进沿江开发和园区发展。省委、省政府明确提出,要把沿江开发作为事关我省发展全局的重大战略举措,这是迅速提升江苏竞争实力、再创江苏发展新优势的重大举措。企业技术进步战线的同志们责无旁贷,要加紧部署,加快推动,充分利用长江岸线特别是深水岸线和丰富的水资源,抓住国际产业资本向长江三角洲转移的机遇,整合优势资源,千方百计扩大招商引资,加大投入,大力发展重化工、造船、医药等临江优势工业,尽快把企业做大做强,加速形成产业集聚和企业集群态势,使沿江形成生机勃发的工业走廊,成为江苏经济新一轮发展的轴心区。

加强重点开发区、工业园区和乡镇工业小区(简称“三区”)建设,实施产业集聚战略,是今后一个时期我省企业技术进步工作又一个新的着力点。我省各类开发区、工业园区和乡镇工业小区要在

推动企业技术进步、提升产业规模和发展水平上下功夫,走规模化、集约化、现代化之路。在继续完善基础设施的同时,加快公共技术平台、风险投资、人才培训、技术交易市场建设,加大招才、引智力度,加强技术创新,提高研发实力,提升产业层次。从引进技术、出口加工起步,通过消化吸收,逐步向技术内生的自主产权过渡,形成高新技术密集区。要把技术改造与园区发展紧密结合起来,使产业转移、“腾笼换鸟”、“退二进三”、搬迁改造有机联动。大力创办高新技术企业园、留学生创业园和产学研联合开发基地,使各类园区成为科技成果转化的集聚地和高新技术产品的“孵化器”。

(五)创新技术进步的管理体制和机制。在企业技术进步工作中,管理体制和机制很重要。要认真解决企业创新活力和动力不足的问题,从机制和政策上调动企业的积极性,使企业真正成为技术创新的主体、研发投入的主体和推广应用的主体。要从产权制度和分配制度改革上入手,积极推行股份制,发展混合所有制经济,完善法人治理结构,加紧推行经营者持股、股票期权、年薪制等办法,积极鼓励技术要素参与分配,建立有效的激励约束机制。推动建立现代运营机制,重点是建立“三大机制”(决策机制、激励机制、约束机制)为主体的现代企业运行机制。以扁平、网络化的分权结构,增强企业的灵活适应性。注意提高组织的整体学习能力,建立“学习型组织”。重视人才工作,吸引人才、用好人才,营造有利于人才创新创业、施展才华的工作环境,建立能够充分体现人才价值的分配机制,形成全社会尊重人才、鼓励创新的浓厚氛围,对有突出成就的优秀人才,掌握关键技术的特殊人才以及发展急需的高层次人才,要敢于打破常规,为他们提供更好的工作环境和生活条件。国有企业要结合战略性调整和企业改革力度的加大,大力推进体制、技术和管理创新;个体私营企业要充分利用省委、省政府近年出台的优惠政策和措施,进一步上规模、上水平;大企业大集团要落实省委、省政府关于培育发展大企业大集团的战略部署,在壮大培育主业、培育核心技术、增强跨国经营能力上下功夫。要完善技术创新机制、开发人才资源、树立技术品牌、技术创新、提高核心竞争的战略规划。通过一批国家和省重点技术改造、技术创新以及一批重大资产重组项目的实施,真正使大企业大集团“强筋壮骨”。

### 三、切实加强对企业技术进步工作的组织领导

各级政府要切实转变职能,提高组织和引导水平。社会主义市场经济条件下政府有四大职能,即经济调节、市场监管、社会管理、公共服务。各级政府部门都要适应社会主义市场经济的要求和世贸组织规则,以建立服务型政府为方向,加快转变职能,该管好的要强化,该少管的要弱化,不该管的要转化。要切实减少和依法规范行政审批,完善审批责任和监督制度,提高工作效率。从发展规划、产业政策、投资引导、国际合作、技术标准、信息服务等方面强化对产业发展的指导和引导。加快建立符合市场规律的技术进步体系,推动科技成果转化,培育和发展要素市场,完善技术进步的激励机制和约束机制,加强技术进步政策法规的研究和制定,促进行业和地区共性与关键技术的研究与开发。

各部门要切实履行职责,为企业技术进步工作提供良好的服务。财政、税务、计划、工商、国土、建设、环保、金融、海关、人事、科技和教育等部门要加强配合,给予企业技术改造和技术创新等方面的支持,加大扶持力度。要充分发挥好各类中介组织的作用,进一步加快投资管理、咨询、担保、招投标、监理、审计等投资类中介服务体系,建立健全准入制度,规范中介机构行为,拓展服务功能。建立企业信用网络,建设企业信用环境,逐步建立完善专家决策系统和投资管理信息系统。

各级经贸部门的同志要加强调查研究,创新工作方式。当前企业技术进步工作面临的形势和任务已经发生了深刻的变化,深入研究新型工业化道路的实现途径、公共财政体系下的企业技术进步、支持装备制造业发展、加强企业信息化建设、充分借鉴国际上典型的产业区域发展轨迹等多方面课题,注重学习借鉴国内外推进企业技术进步的成功经验和有效做法,及时总结推广改革和发展的典型经验,不断创新工作思路和方法,增强指导性,提高有效性,加强预见性。实践是创新的源泉,学习是人的本领之源。我们要大力弘扬和倡导勤奋学习之风,向理论学习,向实践学习,向群众学习。加强法律知识的学习,依法行政。加强对宏观经济政策的学习,深入了解公共财政、税制改革、国际金融和资本运作等宏观经济问题。

(此文为李全林同志3月28日在全省企业技术进步工作会议上的讲话摘要)